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nistero dei lavori pubbl ici o da altri , è 
certo che, dopo ot to anni di cont inue ri-
chieste, qualche cosa di più era lecito spe-
rare. 

Ho fede nella promessa dell' onorevole 
sot tosegretar io di Sta to , e voglio augura rmi 
che davvero sia p r o n t a m e n t e p rovvedu to 
Io non son solito a po r t a r e qui lament i in 
fonda t i . Re mi dolgo è perchè ho ragione 
di dolermi, e l 'onorevole sot tosegretar io di 
S ta to vorrà riconoscere che non avrei po 
t u t o dolermi in maniera più t empera t a . 

P R E S I D E N T E . V e r r e b b e ora l ' interroga-
zione dell 'onorevole Valeri al ministro delle 
finanze, che, per ragione di mater ia , si con-
net te a quella dell 'onorevole Miliani in torno 
al ca tas to . 

Per accordi presi con l 'onorevole mini-
s tro queste due interrogazioni sono r iman-
da te ad a l t ra sedu ta . 

Segue la interrogazione del l 'onorevole 
Montemar t in i al ministro di grazia e giu-
stizia « per avere notizia di un 'azione giu-
diziaria iniziata nello scorso anno al t r ibu -
nale di Voghera contro colpevoli di corru-
zione e le t tora le ». 

L 'onorevole Montemar t in i ha dichiara to 
di r i t i ra re ques ta interrogazione. 

Seguo un ' in te r rogaz ione dell 'onorevole 
Rosadi al minis t ro della pubbl ica is t ruzione 
« p e r sapere fino a quando si r i t a rde rà il 
pagamen to dovuto ai professori delle classi 
aggiunte per l ' anno scolastico 1904-905 e si 

.cont inuerà l 'esempio p u n t o i s t ru t t ivo d 'un 
Ministero del l ' i s t ruzione moroso ». 

L'onorevole sot tosegretar io per l ' is tru-
zione ha faco l tà di r ispondere a ques ta in-
terrogazione. 

C I U F F È L L Ì , sottosegretario di Stato per 
Vistruzione pubblica. L ' in ter rogazióne del-
l 'egregio collega Rosadi si riferisce alle re-
t r ibuzioni dei professori per l ' insegnamento 
nelle classi aggiunte d u r a n t e l ' anno scola-
stico 1904-905. Ora, per le informazioni che 
io ho, posso assicurare che a t t u a l m e n t e non 
vi è più alcun pagamen to da fare. E con 
questa notizia avrei da to una r isposta che 
non po t rebbe essere più sodis facente pel 
collega Rosadi . 

Se non che, leggo nello stesso tes to della 
sua interrogazione un app rezzamen to poco 
benevolo per il Ministero del l ' is t ruzione, 
poiché egli domanda «se si in tenda conti-
nuare l 'esempio i s t ru t t ivo di un Ministero 
dell ' is truzione moroso. Ora io posso assicu-
rare l 'onorevole Rosadi che ques to intendi-
men to davvero non [c'è. {Interruzione del 
deputato Rosadi). 

E quan to ai f a t t i , debbo .soggiungere 
qualche da to che spero po t r à essere ricono-
sciuto e sa t to dal l 'onorevole Rosadi e dalla 
Camera. 

I r i t a rd i nel pagamen to non solo di ques te 
re t r ibuzioni , ma anche di al t re indenni tà 
ai professori ed in generale ai funz ionar i 
dipendenti dal Ministero dell ' istruzione, de-
r ivano da molteplici ragioni, non t u t t e a t -
tr ibuibil i al Ministero ed ai ministr i . 

Quan to alle classi aggiunte, mi bas t a dir 
questo, che si pagano le re t r ibuzioni con 
manda t i di spese fìsse, cioè in questo modo : 
quando è a v v e n u t a una nomina, il ministro 
manda un ruolo a l l ' in tendenza di finanza, 
che p rovvede essa ai pagamen t i finché vi 
sono fondi . Perciò in quest i casi al Mini-
stero non possono essere i m p u t a t i r i tardi . 

Se non che, anche in tali pagament i pos-
sono verificarsi r i tardi , ma ciò der iva dalla 
insufficienza degli s t anz iament i . È na tura le 
che, quando non bas ta il f ondo s tanz ia to 
in bilancio, non si possa più provvedere ai 
pagament i , finché non sopraggiunga una 
legge che accordi nuovi fondi per ^provve-
dere a queste spese. Da ciò r i ta rd i t a lvo l ta 
non lievi. È questo un d i fe t to che è s ta to 
già da t empo riconosciuto ed ha indo t to a 
f a re previsioni più larghe, in modo che i 
bilanci sono mano mano cresciuti anche in 
questi capitoli . 

E d anche nella compilazione del nuovo 
bilancio, che sarà t r a breve p resen ta to alla 
Camera, sono s ta te f a t t e p remure al fine di 
avere fondi sufficienti per le classi aggiunte . 

Lasciando da pa r t e queste classi, è eerto 
che i r i t a rd i nei pagamen t i di a l t re inden-
ni tà sono da a t t r ibu i r s i anche al l ' indugio 
ed al poco ordine con fcui sono m a n d a t e 
dagli stessi funzionari le re la t ive note. 

Io assicuro l 'onorevole Rosadi che spesso 
il Ministero sollecita quest i invii, poiché se 
avvengono t roppo tard i , quando l 'esercizio 
finanziario è chiuso, non c'è forza di vo-
lontà che valga a disporre i pagament i . I n 
questo caso necessar iamente si verif icano 
gli indugi . 

Riconosco che questo non è il caso nor-
male, e che t a lvo l ta gli indugi d ipendono 
anche dalle necessità dei lavori burocra t ic i . 

Io debbo però dichiarare lea lmente che 
negli uffici d i f rag ioner ia del Ministero del-
l ' i s t ruzione éfdef ic ien te il personale, come 
è s ta to r iconosciuto anche recen temente da 
ispet tor i estranei a l l ' amminis t raz ione nostra . 
Ed il Ministero se ne è da to pensiero e re-
centemente abb iamo chiesto ed o t t enu to l a 


